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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Loitsche-

Heinrichsberg

Sitzungstermin: Montag, 28.08.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:48 Uhr
Ort, Raum: Loitsche, Dorfgemeinschaftshaus,

Magdeburger Straße 1

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Bettina Roggisch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Wolfgang Funke
Herr Manfred Gaßmann
Frau Diana Gottschling
Herr Michel Jagodzinski
Herr Mario Rosenbohm
Frau Marlis Schorgel
Herr Michael Tönniges
Herr Marc Ziemer
Schriftführer
Frau Sylvi Klein
Verwaltung
Frau Katja Sonntag

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Frau Dr. Alexandra Gericke entschuldigt
Herr Florian Moritz unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 05.06.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht der Bürgermeisterin zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen (Umsetzung To-do-Liste)
6 Information zur Haushaltslage
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7 Anfragen und Anregungen
7.1 Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher

Klimaschutz
Vorlage: BV-LH/0733/2023

15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
16 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin eröffnet die heutige Sitzung und begrüßt alle anwesenden
Gemeinderatsmitglieder, die stellv. Verbandsgemeindebürgermeisterin Frau Sonntag,
die Protokollantin Frau Klein, Herrn Salomo von der Firma WSTC GmbH Magdeburg
sowie einen Gast.

Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

An der Sitzung nehmen acht Gemeinderäte und eine Bürgermeisterin teil.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Frau Schorgel weist darauf hin, dass die Mitteilungsvorlagen zu den
Tagesordnungspunkten 10, 12 und 13 aus dem nichtöffentlichen Teil in den
öffentlichen Teil gehört hätten.

Festlegung:
Es wird darum gebeten, zukünftig genauer darauf zu achten, in welchen Teil
Mitteilungs- und Beschlussvorlagen einzustellen sind.

Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, die nachgereichten Vorlagen wie folgt
abzuhandeln:

Unter TOP 7: BV-LH/0733/2023
Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm
„Natürlicher Klimaschutz“

Unter TOP 14: MV-LH/0736/2023
Sachstand Klageverfahren Biogas Loitsche GmbH ./.
Landesverwaltungsamt LSA
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BV-LH/0734/2023
Ramstedt Dorfstraße Gehweg – Auftragsvergabe

BV-LH/0735/2023
Loitsche Kirchstraße Straßenbau u. Erweiterung SW-Kanal
Auftragsvergabe.

Der Gemeinderat stimmt über die geänderte Tagesordnung ab.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 1
Stimmenthaltungen: 1

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 05.06.2023

Zur Niederschrift (Öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom 05.06.2023 werden keine
Änderungsanträge gestellt.

Die Niederschrift wird in vorliegender Form mehrheitlich mit 8 Ja-Stimmen und
einer Enthaltung bestätigt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Es wird angefragt, ob noch Absperrungen auf dem Deich errichtet werden. Hier wird
vermehrt unbefugtes Befahren durch Quads und Transportern festgestellt.

Der Gemeinderat beantwortet die Frage dahingehend, dass der Landesbetrieb für
Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft (LHW) für den Deich zuständig ist und
dieser ausdrücklich auf die Anbringung von Absperrungen verzichtet.
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Erfahrungswerte zeigen, dass, aufgrund von Absperrungen, der Schaden am Deich
sowie an den Aufbringungen höher ausfällt, als ohne diese.

Weiter wird zur Überlegung angehalten, an der Triftstraße Ecke Stendaler Straße
(Ausfahrt 1a Autoservice Engel) ein Verkehrszeichen zur Vorfahrtsregelung (Schild
205) „Vorfahrt gewähren“ aufzustellen, da die Kraftfahrzeugführer, von rechts
kommend, einfach durchfahren.
Weiter soll hier geprüft werden, ob es sich in diesem Bereich um eine Straße mit
abgesenktem Bordstein handelt.

Hier weist der Gemeinderat darauf hin, dass es sich in der gesamten Ortslage um
eine sog. 30er Zone handelt. Somit sind alle Straßen gleich und die Vorfahrtsregel
„Rechts vor Links“ gilt.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Prüfung und um Beantwortung gebeten.

Auch wurde mehrfach festgestellt, dass Fallobst und Gartenabfälle im Seegraben
sowie im Unterholz illegal entsorgt werden – schubkarrenweise, so der Einwohner.

Die Bürgermeisterin sowie Herr Ziemer raten hier dazu, die betreffende Person
einfach darauf anzusprechen.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Prüfung gebeten.

Ebenfalls wird erfragt, ob ein Spiegel im Kreuzungsbereich Magdeburger Straße /
Ramstedter Straße angebracht werden kann, da der Linksverkehr so zügig fährt,
dass er das von rechts kommende Fahrzeug, welches Vorfahrt hat, zu spät sieht.

In diesem Zusammenhang wird zum wiederholten Male das Anbringen eines
Spiegels in der Wilhelmstraße erbeten.

Festlegung:
Beide Spiegel-Fälle sind von dem zuständigen Amt zu prüfen und zu beantworten!

Zuletzt wird gefragt, ob Herr Hausmann, welcher sich um das Ehrenamt des
Bürgermeisters für die Gemeinde Loitsche-Heinrichsberg beworben hat, eine
Vorstellungsrunde gestaltet.

Hierzu liegt dem Gemeinderat keine Information vor.

Frau Roggisch informiert die Gemeinderäte kurz darüber, dass auch die
Bewerber*innen für die Verbandsgemeindebürgermeisterwahl eine
Vorstellungsrunde geben werden. Ort und Zeit sind hierzu noch nicht bekannt.
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zu 5 Bericht der Bürgermeisterin zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen (Umsetzung To-do-Liste)

Die Bürgermeisterin informiert die Gemeinderäte über die Umsetzung gefasster
Beschlüsse und Festlegungen.

zu 6 Information zur Haushaltslage

Frau Sonntag informiert den Gemeinderat über die aktuelle Haushaltssituation
aufgrund der Veränderungen im Bereich der Gewerbesteuereinnahmen.

Da sich die Gemeinde Loitsche-Heinrichsberg derzeit in einer vorläufigen
Haushaltsführung befindet, wird sie nur noch Aufgaben durchführen, die
verpflichtend sind, aus Verträgen stammen und/oder nicht mehr gestoppt werden
können.
Frau Sonntag schlägt vor, diese „sparsame“ vorläufige Haushaltsführung bis zum
Jahresende beizubehalten und dann für die Haushaltsplanung 2024 zu prüfen, wie
sich die Finanzlage entwickelt hat.

Die drei aktuell geplanten Straßenbaumaßnahmen sind hiervon nicht betroffen, da
diese aus den Finanzmitteln der letzten Jahre gesichert sind.

Die Bürgermeisterin merkt an, dass eine Position in der Haushaltsplanung 2023 den
Kauf einer Tragkraftspritze für den Ortsteil Ramstedt beinhaltet. Die derzeit genutzte
Tragkraftspritze in dem Ortsteil ist eine Leihgabe der Gemeinde Burgstall OT
Cröchern.
Hier bittet die Bürgermeisterin die Gemeinderäte zur Abstimmung um den Kauf zu
generieren.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0
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Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Bearbeitung gebeten.

Weiter kam das Gespräch auf die bereits vom Gemeindekirchenrat angefragte
Unterstützung für den Kircheninnenausbau in Höhe von 30.000 Euro.

Hier wurde in der letzten Sitzung vom 05.06.2023 angeraten, dass sich der
Gemeindekirchenrat mit dem Gemeinderat zur Detailbesprechung in Verbindung
setzt.

Die Haushaltsplanung für das Jahr 2024 wird in der letzten Sitzung des Jahres
(27.11.2023) besprochen.

zu 7 Anfragen und Anregungen

Herr Rosenbohm weist auf eine Mulde in der Friedrichstraße Richtung Siedlung hin,
die durch Bauarbeiten entstanden sein wird.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Prüfung gebeten.

Herr Ziemer deutet auf die Gefahr hin, welche durch den hohen Mais besteht, der die
Einsicht in die Landesstraße zwischen Rogätz und Zielitz versperrt. Hier muss man,
von MAGNA kommend, sehr weit in die Straße einfahren, um die Straße einsehen zu
können.
Die Gefahr besteht hier auch für die Kinder, welche mit dem Fahrrad von der Schule
in Zielitz nach Loitsche fahren wollen.
Er fragt an, in wieweit der Mais (z.B.) an die Fahrbahn gepflanzt werden darf bzw. ob
es einen Mindestabstand von Bepflanzung zur Fahrbahn einzuhalten gilt oder ggf.
ein Grünstreifen zu lassen.

Die Bürgermeisterin wird sich mit dem bewirtschaftenden Landwirt in Verbindung
setzen und die Problematik schildern.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Bearbeitung gebeten.

Im Bereich der „erneuerbaren Energie“ möchte Frau Schorgel für die Gemeinde
Loitsche-Heinrichsberg an einem Wettbewerb teilnehmen, der die Anschaffung einer
Photovoltaik-Anlage-Fläche fördert, wenn man diesen gewinnt. Hierfür ist ein
Konzept einzureichen in dem das Projekt vorgestellt wird.
Dieses Projekt beinhaltet ein Carport, dass auf dem Parkplatz vor dem
Dorfgemeinschaftshaus im Ortsteil Loitsche errichtet werden soll. Auf diesem Carport
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soll dann eine Photovoltaikanlage aufgebracht werden ebenso wie eine Ladestation
für E-Fahrzeuge.
Frau Schorgel wird dieses Konzept kostenfrei für die Gemeinde erstellen und
einreichen.

Frau Schorgel merkt an, dass in der Gemeinderatssitzung Zielitz am 24.08.2023 der
Hauptbetriebsplan 2024 von K + S, hier speziell die Beteiligung nach § 54
Bergbaugesetz vorgestellt wurde. Sie ist der Auffassung, dass diese Vorstellung
hätte ebenso in den Gemeinden stattfinden müssen, in denen die K + S Minerals and
Agriculture GmbH Grundstücke innehat.

Frau Sonntag konnte hier keine Aussage tätigen.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Prüfung gebeten.

Herr Jagodzinski gibt an, dass im Ortsteil Heinrichsberg Umfassungsstraße Ecke
Burgstraße zwei T5 Busse stehen, die nicht angemeldet sind.

Ebenso wird von Frau Roggisch mitgeteilt, dass es keinen Sinn macht, wenn das
Ordnungsamt morgens 9 Uhr Kontrollfahrten durchführt. In dieser Zeit sind die
meisten Bürger arbeiten. Hier wird darum gebeten diese Kontrollen in die frühen
Abendstunden zu verlegen, da es zu diesem Zeitpunkt die größten Probleme mit den
sog. „Falschparkern“ gibt.

Festlegung:
Das zuständige Amt wird um Umsetzung gebeten.

zu 7.1 Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher
Klimaschutz
Vorlage: BV-LH/0733/2023

Frau Sonntag erklärt kurz den Inhalt der Beschlussvorlage.

Für dieses Projekt ist eine Mindestanforderung in Höhe von 500.000 Euro zu
erbringen. Um die Voraussetzung für die Förderung zu erfüllen, wird die
Verbandsgemeinde die Aufgabe für ihre Mitgliedsgemeinden übernehmen.
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Für die Gemeinde Loitsche-Heinrichsberg werden Herr Funke, vertretend für die
UWG-Fraktion sowie Herr Rosenbohm zur Arbeitsgruppe entsandt.

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Übertragung der Aufgaben zum Programm
„Natürlicher Klimaschutz in kommunalen Gebieten im ländlichen Raum“ an die
Verbandsgemeinde Elbe-Heide. Zu den Aufgaben gehört die Bildung einer
Arbeitsgruppe zur Erarbeitung eines Konzeptes (Projektskizze) und die
Beantragung der Fördermittel. Die Gemeinde entsendet ein bis zwei Mitglieder
in die zu bildende Arbeitsgruppe.
Der Eigenanteil in Höhe von mindestens 20 Prozent wir entsprechend dem
Anteil der Gemeinde an der Gesamtmaßnahme getragen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Die Bürgermeisterin gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung
bekannt:

 Verkauf von Grund und Boden
Vorlage: BV-LH/0732/2023

 Ramstedt Dorfstraße Gehweg – Auftragsvergabe
Vorlage: BV-LH/0734/2023

 Loitsche Kirchstraße Straßenbau und Erweiterung SW Kanal –
Auftragsvergabe
Vorlage: BV-LH/0735/2023.
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zu 16 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin bedankt sich für die entgegengebrachte Aufmerksamkeit,
wünscht allen einen guten Nachhauseweg und schließt die Sitzung um 20:48 Uhr.

Bettina Roggisch Sylvi Klein

f.d.Richtigkeit


